

1904-06-12

þÿ š í à á¹ ¿ â - ± á . 2 2 2

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9037>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ Ε' — ΑΡΙΘ. 222

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΣ)

12 ΙΟΥΝΙΟΥ 1904

ΑΠΟ ΤΟ ΑΚΡΙΔΙΚΟΝ

Είμεθα εκ των πρώτων, οτινες εκηρύχθησαν εναντίον πάσης χρήσεως του ακριδικού Ταμείου υπέρ αναγκών της Νήσου άλλωστων του σκοπού αυτού.

Διότι το ακριδικόν Ταμείον αποτελεί έκτακτον φορολογίαν 10,000 έως 11,000 λιρ. περίπου κατ' έτος πέρα των γνωστων και αγνωστων φόρων, των επί βεβλημένων επί της Κύπρου, πέρα δηλαδή της άντοχης του τόκου, πέρα παντός δικαίου.

Και αν ιδέσθη η Κύπρος να πληρώνη τον καταθλιπτικόν και άδικον τούτον φόρον, είναι διότι εύρηθη άκριδω προς τει αυτής βίας, υπέρ της Βριττανικης ούτα κυριαρχίας, πρό της οποίας συχνάκις ηύρισκίτο και όταν επ' αυτής κάτα νόμον και πάλν δικαίον άδικαίιστα ή επάθη του Πάσα.

Δηλαδή εύρηθη πρό του φοβερού διλήμματος, τιδέντος υπό της Άγγλικης Κυβερνήσεως αυτής, ή να κα-αστραφή έξ ολοκληρου υπό της άκριδος ή να πληρώση, δυναμίνη και μή, την πρόσθετον και επαχθή ταύτην φορολογίαν.

††

Άπό τά πλουσιώτατα περισσιύματα της η Κύπρος ούδέν είχε να έλπιση, ει-αδήτοτι άνάγκη και αν κατέτρυχεν αυτήν, ότηνδ ήποτε τάσιν προς την πρόσδο-κα: αν είχε.

Η Άγγλική Κυβέρνησι: έξ άρχης έδηλώσεν, ότι δε, θα επέτρεπε τούτο ούδέ μέγρις ενός δόλοου.

Έκτοτε δε έπωρελουμένη του περι ακριδικου φόρου Νόμου προπαθεί διά τούτου να θεραπεύση τάς άνάγκας της Νήσου, και τάς ίδικάς της ύποχρεώσεις ως πεπλητισμένης Κυβερνήσεως: προς τούς διοικουμένους, φέρουσα έκάστοτε αυτούς πρό του διλήμματος ή να καταστραφώσι και φθίνωσιν εν στατιμότητι ή να εξακολουθήσωσιν υποβαλλόμενοι εις φορολογίαν υπέρ τάς δυνάμεις των.

††

Και κατά την Σύεδον ταύτην της Βουλής μας η Κυβερνήσι: παρουσίσει Νομοσχέδιο, περί συνάψεως δανείου 20,000 λιρ. ούτινες ει τόκοι και τα χρεωλύσια θα πληρωθώσιν εντός 41 έτών, παρεχόμενων έτησιως 1,000 λιρ. εκ του ακριδικου Ταμείου. Διά του δανείου τούτου θα κατασκευασθώσι λιμενικά έργα εν τω όρμω της Λάρνακος, εν τω όσειω, ως έχει σήμερα, πλειστάκις καθίσταται

αδύνατος και αυτή η έκσέρτωσις των ταχυδρομικών σάκκων!

Μη κατασκευαζομένων δε των έργων τούτων, η Λάρναξ ήπειλείτο υπό καταστροφής, μετά τον καθαρισμόν μάλιστα του λιμένος της Άμμοχώστου.

Το Νομοσχέδιον, ως γνωρίζουσιν ήδη ει άναγνώσται μας εκ των πρακτικων της Βουλής, έψηφίσθη μετά παταγώδη συζήτησιν, διαχασθέντων των αντιπροσώπων του τόπου...

††

Έκτός τούτου όμως, η Κυβέρνησι: άπήτησεν έφέτος εκ του ακριδικου Ταμείου και 500 λιρας υπέρ θεραπείας των δένδρων, 500 λιρας υπέρ επέκτασις της άγροτικής Ιατρικής ύπηρεσίας, και 400 λιρας υπέρ της βελτιώσεως των ζώων.

Εί:αι προφανές, ότι αι άρχαι: αύται είναι γενικά: ο: δλην: της Νήσου. Μια μάλιστα εκ αυτών, ή βελτιώσις των ζώων, καταψηφισθείσα πλείον υπό των αντιπροσώπων του τόπου, ήμμενοντων ως τότε ολόων εις τήν άρχήν του να μη έγγίξεται το ακριδικόν Ταμείον, προκάλεσε τάς διαμαρτυρίας και ήμων και των κατοίκων πάντων.

††

Έάν ει:ε άνάγκαι, άτινες θέον να θεραπευθώσιν, έστω και δι έκτατου φορολογίας—άπό άπαξ η Κυβέρνησις οέν έννοει να δώση ούδέ μίαν πεντίρα: εκ του προϋπολογισμού—εινε πράγματι αι τρεις αύται.

Διά την Νήσον και την βελτιώσιν των οικονομικών της η κτηνοτροφία αποτελεί σπουδαιότατον παράγοντα, και σήμερα έτι, ότε ελάχιστα γίνονται υπέρ αυτής, και εύρύτατα εις το μέλλον. Η άρχη, καθ' ην πάς τόπος, ει:ε βίη να ζήση, οέν πρέπει να περιμένη έξ ενός μόνου πόρου, και τούτου επιπαλοδς, της Γεωργίας π.χ., άπεδείχθη σήμεραν υπό της πείρας άκράδαντος. Και αι 400 λιρας, άτινες έστω και δι έκτακτου φορολογίας θα διετιθεντο υπέρ της βελτιώσεως των ζώων αναμφισβόως θα έστρέχοντο εις τον τόπον, εκ του έξωτερικού πολλαπλάσιαι.

Ίτη: και προμια: σπουδαιότητος ει:νε και ή θεραπεία των δένδρων. Και πολύ μεγαλειότερας ή επέκτασις της άγροτικής Ιατρικής ύπηρεσίας, δια της όποιας οι άγρόται μας δέν θα άπέθνησκον άνευ της ελαχίστης Ιατρικής έπιβλέψεως.

††

Διατί λοιπόν οι αντιπρόσωποι του τόπου, έκείνοι ίδίως οτινες εν τω ζητήματι των λιμενικών της Λάρνακος παρέβησαν άπαξ την άρχήν της άκραιότητος του ακριδικου Ταμείου, δέν έθεώρησαν συνε-

πές να παραδώσιν αυτήν και διά τά ποσά ταύτα;

Άλλά πάσα έπίκρισις παρέλκει, άπό εν των εκ Λάρνακος αϊρετών μελών, προκληθέν υπό του Άρχιγραμματέως επί του προκειμένου, έδωσε να έννοηθη άπροκαλύπτως, ότι διά την Λάρνακα έψηφίσε διότι εκεί έχει το σπίτι του!

Και τίς η άνάγκη έπίκρισεω: άλλων επί της στονοκεφαλιάς, άπό άπαξ τά αϊρετά μέλη άπέρριψαν το ψήφισμα περί κηρύξεως της Άμμοχώστου εις ελεύθερον λιμένα, όπερ... ούδέ κατá διάνοιαν ήγγίξε το ακριδικόν Ταμείον, και εις την άπόρριψιν του όποιου, ως άσφαλώς πληροφορούμεθα, και οι εν Αιγύπτω έπιχειρηματικώτατοι Κύπριοι έδωσαν χαρακτηρισμόν πολύ κατώτερον της στονοκεφαλιάς;

Η ΕΒΔΟΜΑΣ

ΎΠΕΡΓΕΤΙΚΗ ΒΡΟΧΗ

Πόσον εύργετική ύπηρεσι: η έξαφνική άπογευματινή βροχή της Δευτέρας έγένετο εις όλα τά όντα, λογικά, άλογα και έψυχκ πολυ αισθητόν.

Οι κήποι μάλιστα και άνθωνες της Λευκωσίας, οι όποιοι: επί 60 έπώνω κίτω ήμέρας τώρα δέν είχαν από την ξηρασία ούδέ ένα δάκρυ οι ίδιοι να χύσωσιν διά τά γάλια των, έεροσίθησαν και έξεπλήθησαν και επενέκτησαν το γοητεύον καταπείσινον χρωμά των.

Όλον δέ το άπόγευμα της Δευτέρας, και το βράδυ, και την Τρίτην ο καιρός μας, ένεκα της βροχής μεταβλήθει εις έκτάκτως όροσπρόν, άνεκούρισε κίτω: τούς Δευκωσιάταις, μέχρι νεωτέρας διαταγής.

Ο ΚΑΙΡΟΣ ΕΙΝΑΙ ΧΡΗΜΑ!

Άν και η Αύτου Έξουχότη: ο Πρίεσθης της Βουλής μας εις ζητήματα έλευθερίας του λόγου ούδύλλω: έικνύεται αυστηρός προς τούς άγορεύοντα:ς, έστω και ότην ή συζήτησι: άρροξή την προσωπικήν όρξήν του ως Άρμοστού, δέν χωρατεύει όμως όσίκις διά τούτων ή ό: άλλον λόγον χάνεται αάτην έστω και εν λεπτόν εκ του καρού της Βουλής.

Η. χ. κατá τινα συνεδριάν της έδουμάδος τούτης συνέβη το σπίνιον γεγονός: ν' άπουσίση εν αίετόν μίλος. Και η Κυβερνήσι: έπιλαθόμενη—ειρήσθω εν παρώσθη: μειοψηφίας των αίετών, ως έχουσα κατ' αυτής τους δύο πρεσόντας όθωμανούς βουλευτάς, πρό όλίγον να έπαιρην εν

